

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГОУ ВПО «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

КАФЕДРА ИСТОРИИ РОССИИ И СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ

Индивидуальная научно-творческая работа на тему:
«Брак у крепостных. Произвол и разврат
помещиков.»

Выполнила:
студентка 1 курса Магистратуры
Пичугина А. В.
Преподаватель:
к.и.н., доц. Пенькова О. Б.

Донецк 2020

Брак у крепостных.

- «...Насильственные браки крепостных оставались на протяжении всего периода (XVIII века) рядовым явлением. Многие мемуаристки и мемуаристы XVII-XIX вв. отмечали, что для представительниц непривилегированных сословий весьма часто «доказанное преступное деяние... наказывалось выдачею несчастная преступницы в замужество за какого-нибудь уроды...»

Из книги Н.Л. Пушкаревой
«Частная жизнь русской женщины XVIII века»





Брак у крепостных

- Как в дворянской среде (особенно для девушек), так и в крестьянской среде (но тут уже для обоего пола) вступление в брак являлось если не обязательной, то желательной и важной частью жизни людей. Женщина являлась «придатком» к мужу, и часто девушки предпочитали выйти замуж хотя бы за кого-то, чем остаться старыми девами. Жена являлась важной частью хозяйства, так как женщина выполняла часть работы по дому.
- Важное место в выборе жениха отводилось именно родителям невесты. Девушка, вступая в брак, поселялась в доме мужа.
- Однако, не всегда родители контролировали женитьбу своих детей. В XVIII в. были известны случаи насильственных браков своих крепостных со стороны помещика в наказание за какую-либо провинность.

Брак у крепостных



- Крестьяне старались вступить в брак в молодом возрасте. «В начале XVIII оптимальным возрастом считались 16--18 лет для девушки и 18--20 для юноши».
- Государственные указы, которые были изданы в 1722, 1758 и 1796 гг. регулировали вступление в брак крепостных крестьян. Указы обязывали помещика выдавать замуж девушек до 20 лет. Поэтому помещики тоже были заинтересованы в выдаче замуж крепостных.
- Так А.П. Волынский поощрял крестьян, чтобы те женились: «давать от двух до пяти рублей, дабы женихи таких девок лучше охотились брать». А.Б. Куракин штрафовал девушек, которые к 13-15 годам не выходят замуж по 5 рублей в год. Из всего этого видно, что крестьяне хотели выдать замуж своих дочерей и женить сыновей как можно раньше.

Брак у крепостных

- У крестьянских браков была так называемая сезонность. То есть время года, в которое больше всего заключалось браков, а также то время года в которое меньше всего женились. В время церковных постов было запрещено вступать в брак: всего четыре церковных поста, которые в сумме делятся около 120 дней. А также существуют несколько недель по православному календарю, в которые также нельзя венчаться, и на протяжении всего года накануне среды, пятницы и воскресенья. Из этого мы видим, что достаточно много дней в году, в которые запрещено вступать в брак. Именно это было одним из причин, по которому большинство браков заключались зимой в январе, феврале и осенью в сентябре и октябре. Второй причиной именно такого вступления в брак было удобство в эти периоды (особенно зимой) зачатия детей из-за аграрных работ.



Брак у крепостных

- У крестьянок возможность добрачного знакомства была достаточно большой: можно было познакомиться на улице, в поле, на погосте, там же можно было встречаться. Зимой встречи проходили на посиделках или «беседах».
- Но, как до этого уже говорилось, решающее слово в выборе жениха оставалось за родителями, и скорее они подбирали жениха девушке. Выдача замуж проходила по принципу старшинства, то есть первыми выдавали замуж старших сестер, и уже потом переходили к младшим.



Брак у крепостных



- Крестьяне под особым углом смотрели на девственность невесты, это происходило из-за того, что часто девушки подвергались насилию со стороны помещика, и тогда уже не было смысла говорить о девственности.



Богданов-Бельский Н.П. Венчание

Произвол и разврат помещиков

- Чтобы не допускать излишнего увеличения дворовых помещики нередко запрещали браки, чем вызывали тайный разврат или болезни среди дворовых; особенно жестоко поступали с девушками (их преследовали за недозволенные половые сношения).

Произвол и разврат помещиков

- Между тем девушкам трудно было оставаться невинными.
- С одной стороны, мужская половина двора была большею частью крайне развращена, с другой – помещик позволял себе полный произвол в половых отношениях.
- Дворовые девушки чаще являлись жертвами помещичьего разврата.



**До чего доходил помещичий
произвол этом отношении,
показывают следующие факты...**

Следствие 1855 г. по делу помещика Оренбургской губернии – Жадовского.

- Он оказался виновным в растлении многих своих девок, причем некоторые из них за несогласие на прелюбодеяние наказывались розгами.
- Он установил в имении нечто вроде «права первой ночи», позволяя некоторым из своих крестьян жениться на крепостных только с тем условием, чтобы первая ночь принадлежала барину.
- Одного мужа, не выполнившего этого условия, он отдал в солдаты.

Дело дворянина-насильника Виктора Страшинского (1854 – 1857 гг.)



- 500 с лишним женщин и девушек изнасиловал дворянин Виктор Страшинский из Киевской губернии. Причем многие из его жертв были не его собственными крепостными, утехы с которыми до освобождения крестьян считались едва ли не естественным правом владельца крепостных душ. Против Страшинского возбуждали четыре судебных дела, однако расследование тянулось беспрецедентно долго даже для крайне неспешного российского правосудия. От первых обвинений до приговора прошло без малого 25 лет.

Дело дворянина-насильника Виктора Страшинского (1854 – 1857 гг.)

- Он отнимал жен у своих крестьян, растлевал девушек, из которых иные были 12 – 14 лет.
- Нашлись подтверждения и обвинений в смерти девочек:
- *"Девочки те умерли после насильственного растления их помещиком Страшинским: Федосья в продолжение одних суток, а Василина чрез несколько дней, что сие известно всему обществу... Жена крестьянина Солошника, у которого Федосья находилась в услужении, и тетка Василины, крестьянка Горенчукова, объяснили, что означенные девочки умерли от сильного истечения кровей после насильственного растления их Страшинским".*

Дело дворянина-насильника Виктора Страшинского (1854 – 1857 гг.)



- По делу был прият исключительно мягкий приговор:
- *"1) Подсудимого Виктора Страшинского (72 лет) оставить по предмету растления крестьянских девок в подозрении.*
- *2) Предписать киевскому, подольскому и волынскому генерал-губернатору сделать распоряжение об изъятии из владения Страшинского принадлежащих ему лично на крепостном праве населенных имений, буде таковые окажутся в настоящее время, с отдачею оных в опеку.*
- *3) Возвратить подполковнику Соловкову беглую его женщину, выданную в замужество за Присяжнюка, вместе с мужем и прижитыми от нее детьми..."*

Чрезмерное увлечение генерал-лейтенанта Льва Дмитриевича Измайлова

- Он прославился как своими подвигами во славу Отечества, потратив огромные средства, миллион рублей, на вооружение Рязанского губернского ополчения в 1812 году, так и своим самодурством и многочисленными выходками, слава о которых расходилась по всей империи. Много говорили, а потом и вспоминали о гареме генерала Измайлова. Однако ужаснувшие современников и потомков подробности выяснились в 1828 году после завершения назначенного по жалобе крестьян Измайлова расследования.



Чрезмерное увлечение генерал-лейтенанта Льва Дмитриевича Измайлова

- Сначала все шло по намеченному сценарию.
- Однако в это же время в Рязанскую губернию с инспекцией прибыли сенаторы Огарев и Салтыков, которые не только знали, но и не любили Измайлова. Крестьян незамедлительно выпустили из острога и отправили домой, а в поместьях Измайлова началось настоящее следствие. Помимо прочих крепостных Измайлова допросили и обитательниц его гарема. Причем их показания оказались такими, что хорошо знакомый с делом биограф Измайлова С. Т. Словутинский многие из них приводил иносказательно или вовсе предпочел опустить:
- *"И днем и ночью все они были на замке. В окна их комнат были вставлены решетки. Несчастные эти девушки выпускались из этого своего терема или, лучше сказать, из постоянной своей тюрьмы только для недолговременной прогулки в барском саду или же для поездки в наглухо закрытых фургонах в баню. С самыми близкими родными, не только что с братьями и сестрами, но даже и с родителями, не дозволялось им иметь свиданий. Бывали случаи, что дворовые люди, проходившие мимо их окон и поклонившиеся им издали, наказывались за это жестоко. Многие из этих девушек,— их было всего тридцать, число же это, как постоянный комплект, никогда не изменялось, хотя лица, его составлявшие, переменались весьма часто,— поступали в барский дом с самого малолетства, надо думать, потому, что обещали быть в свое время красавицами. Почти все они на шестнадцатом году и даже раньше попадали в барские наложницы — всегда исподневольно, а нередко и посредством насилия".*

Чрезмерное увлечение генерал-лейтенанта Льва Дмитриевича Измайлова



- Словутинский описывал немало случаев, когда Измайлов насиловал малолетних девочек и предоставлял такое же право своим гостям:
- *"Из показаний оказывается, что генерал Измайлов был тоже гостеприимен по-своему: к гостям его всегда водили на ночь девушек, а для гостей значительных или же в первый еще раз приехавших выбирались невинные, хоть бы они были только лет двенадцати от роду... Так, солдатка Мавра Феофанова рассказывает, что на тринадцатом году своей жизни она была взята насильно из дома отца своего, крестьянина, и ее растлил гость Измайлова, Степан Федорович Козлов. Она вырвалась было от этого помещика, но ее поймали и по приказанию барина жестоко избили палкою".*

Чрезмерное увлечение генерал-лейтенанта Льва Дмитриевича Измайлова

- Казалось бы, после того как подобные факты были обнаружены и подтверждены, генерал Измайлов не мог избежать тяжкого наказания. К тому же к обвинениям в растлении малолетних добавлялось применение пыток, запрещенных к тому времени. А кроме того, Измайлова обвинили в еще одном тяжком преступлении — он не позволял крестьянам ходить к исповеди, чтобы сведения о его утехах и зверствах не дошли до духовного начальства.
- Однако, несмотря на все это, Сенат оказался чрезвычайно милостив к Измайлову. В его решении говорилось:
- "Как имение Измайлова уже взято в опеку и сам он, по образу обращения его со своими людьми, не может быть допущен до управления того имения, то оно оставить в опеке; и хотя было бы неуместно иметь Измайлову пребывание в своем имении, но так как он, по уважению к тяжелой его болезни, оставлен в настоящем месте пребывания, то дозволить ему находиться там до выздоровления".

Произвол и разврат помещиков.



- В случае ревности со стороны жены помещика крепостные оказывались между двумя огнями.
- 1) неповиновение помещику грозило наказанием с его стороны;
- 2) за повиновение помещику могли ожидать мщения со стороны госпожи.
- Жена саратовского помещика Малова, узнав о сожительстве одной из крепостных с мужем, призвала ее в людскую, «отрезала ей волосы, а после, раздев ее, придя в азарт, зажгла пух лучины и около естества опалила волосы».
- Впрочем некоторые помещицы очень снисходительно и даже покровительственно относились к половым сношениям своих мужей, сыновей и т.п. с крепостными женщинами.

Выводы:

- Таким образом, крепостное право способствовало не только тяжелым экономико-социальным последствиям для страны и населения. Крепостные отношения становились личной трагедией для многих семей и их членов, особенно для молоденьких девочек. Очень частым явлением в среде помещичьего владения становились сексуальные принуждения со стороны своего барина, а нередко и акты изнасилования.

Литература:

1. Игнатович И.И. Помещичьи крестьяне накануне освобождения. М.: - 1910 г. - С. 213 – 217.
2. Ковалев К.Н. Историческое развитие быта женщины, брака и семьи Хрестоматия. Приложение к альбому того же названия. Под. ред. Проф. С.Я. Вольфсона. М.: - 1931 г. - С.145 – 147.
3. Жирнов Е. Дело насильника-рекордсмена // Коммерсантъ Деньги. — 27.06.2011. — Вып. 832. — № 25.